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Az iskolai év végén,
Kunszentmárton, július 2.

Ezt a néhány sor írásunkat meg­
szeretnénk különböztetni azoktól a 
saison-cikkektol, amelyek thémahiány- 
ból, a diákok izzadását kihasználva, e 
tájban íródnak. Van-e hírlapíró, a ki 
erről a théináról nem követett el stílus­
gyakorlatot? Olyan ez, jniut társa: 
»Pártoljuk a magyar fürdőket , melye­
ket megírván, vagy elolvasván, aztán
__ tóban link külföldre, honnan még a
kolerahirek se tartanak vissza.

Nem a vágy szaporítani ^ e nyári 
ártatlan alkalmi cikkezések számát, vé­
teti elő velünk az öreg, elnyűtt tárgyat.
Az iskolai vizsgák alkalmából vetjük 
föl — amire Serényi a költségvetési 
vita során mutatott rá, nem keilene-c 
oktatásügyünket reformálni ? Körülöt­
tünk egészen megváltozott a világ cs 
mi mégis a német vaskalaposság mód­
szere szerint tanítunk, figyelembe se 
véve azt az üde légáramlatot, melyet 
az általános emberi boldogulás jelszava 
nevében, a szocializmus hozott. Mi a 
németszó szálhasogatás methodikája 
szerint megtanítjuk a gyermekek fejét 
oly nagy utravalóval, hogy ezzel az 
élet tekervényes utjain csak elfáradni 
tud, csak eltévedni képes. A reális tu­
dományok egész halmaza van napjai a . 
kimérve és pedig német pedantériával 
az iskolai tanítás során ; ám hogy e 
reális tudományok egyben gyakorlatiak-e, 
ezt a német rendszer elméleti paeda- 
gógusai soha se firtatták.

|gy állt elő az a uousens, hogy ^ 
a mezőgazdaság Magyarországban a 
melynek nyolcvan százaléka a főidből 
él, nem tanítják a gazdaságtant, 
nem furcsa-e, hogy diplomás tanítók­
nak és tanároknak évtizedek óta nyári 
gazdasági kurzusokat kell rendezni, leg­
alább abból a célból, hogy vak ne ve­
zesse a világtalant. Nem furcsa-e, hogy 
az elemi iskolákban tanítunk a Baleari 
szigetekről, de hogy a gyermeket a ta­
nító kivezesse a szántóföldre, a konyha­
kertbe, az oltványiskolába és ott úgy­
szólván játszva megtanítsa őket élet­
hivatásuk némely alapvető ismerétére 
— az kinek jut eszébe ? Nem furcsa-e, 
hogy inig a leány az elemi iskolában 
hall harangozni a spanyol inkvizícióról, 
de az senkinek még eszebe nem jutott, 
hogy a jövendőbeli falusi gazda fele­
ségét konyhakertészetre tamtam kellene,

valamint arra, hogy férjének és gyer­
mekeinek a lebbencslevesnél valamivel 
jobb, táplálóbb és egyben olcsóbb etelt 

I a konyhakertből tudjon elkészíteni.
Serényi jelszava, hogy tanításunk 

gerincévé gyakorlati alapon a földtni- 
velés ismereteit kell tenni legalább a 
falusi iskolákban, oly közelfekvő, oly 
okos és oly szükséges tanács, hogy ezt 
követnie kell mindenkinek, akinek az 
oktatás terén bármiféle szerepe, vagy 

, befolyása van. A gazdasági talpraálh- 
tás minden folyamatos munkája és az 
a vágy, hogy a magyar föld az eddigi­
nél többet teremjen, mind hasztalan és 
céljatévesztett. ha a legalsó oktatás so­
rául a földművelés szakismereteinek meg- 

; szerzése ügyében kedvet nem tudunk 
I felkölteni.

Teljes mértékben á teremts, hogy 
; ez jámbor óhajtás, ha derek tanitó- 
j karunkat nem tudjuk ennek a haza- 

erősitő missziónak megnyuian. A had­
ni ívelés gyakorlati ismeretei széles vo- ! nalon telítése, ez fogja Magva,- 

1 ország anyagi boldogságát megszerezni. 
És ettől kell várnia bizonnyal rosszul 
dotált tanítói karunknak sorsa jobbra 

. fordulását. A miniszter nemcsak eszmét 
dob a társadalomba, de gyakorlati ala­
pon is tettre indul. A nyáron 4SU nép­
tanítónak gazdasági kiképzése történik. 
Vajha szép célja proseíitait, a uo.gozo. 
gárda vezérkorát ebben a 480 ncp- 

; tanitóben találná meg. De nem. Tob- 
; bet kell kivánnunk, vajha oktatási icnd- 
; szerünk megszabadulva felesleges ha- 
I lasztjaitól, egyenesen gyakorlati felada­

tokra vállalkoznék és a föld mvelo né­
pét elsősorban arra tanítaná, amiből e.

! Pál, 11. bírónak (kicsi L. István, II. tanácsos­
nak Lengyel Balázs, tiszteletbeli tanácsosuk­
nak pedig Józsa Károly, Kiss S. Antal és 

I józsa Ferenc. Az 1. tanácsosi és a pénztár- 
í "„oki állásra szavazást rendelt cl a föszolga- 
í bíró, mely a legnagyobb érdeklődés mellett 
I délután fél 2 óráig tartott. Győztesként a 
j régiek kerüllek ki. I. tanácsos lett Karsai 
I Márton, pénztárnok Turcsányi Gáspár. A 
j megválasztott tisztviselők a képviselőtestület 
! ülésében az esküt azonnal letették.

— Községi választások. Múlt ho 
24-én, szombaton volt meg a képviselő- 
választás Kunszentmártonban, mely alkalom­
mal tiz képviselőt választottak. Az uj kép­
viselőtestület megalakulása múlt hó 26-an, 
hétfőn délelőtt ment végbe dr. Nagy Otto 
járási főszolgabíró elnöklete alatt, amikor is 
megállapítást nyert a virilisek es választott 
képviselők névsora. Ezen a gyűlésén jelolt 
a képviselőtestület a II. bírói, tanácsos, es 
pénztárnoki állásokra. Csupán az .tanácsosi 
és pénztárnoki állásra akadt 2-2 pályázó, 
mig a többi állásokra a régiek pályázták. 
A régiek újra jelölve lettek. Az l. tanácsosi 
állásra: Karsai Márton és Papp “
pénztárnoki állásra pedig Turcsányi Gáspár =s
Kiss lózsef jelöltettek. A tisztviselők válasz­
tása 27-én d.c. 9 órakor kezdődött. Egyhan­
gúlag megválasztattak: főbírónak Gerguhcs

A vármegye közgyűlése.
Kunszentmárton, július 2. 

I'isz.-Nagykuii-Szohiok vármegye törvény - 
I hatósági bizottsága mull hó 28-ik napján tar- 
j tóttá második negyedéves közgyűlését, mely 
j dacára a mostani szorgos munkaidőszaknak, a 
ja küszöbön álló aialastiak, eléggé látogatott 
I volt.

A közgyűlésnek kimagasló momentumát 
! képezte nzmr őszinte kegyelet--megnyilvánulás, 

melv dr Horthy Szabolcs főispán indítványa 
folrtti, "incgnyilivkozot'iT'—' Wn bulitvn 
nyozta, hogy báni Bfmffy Dezső a közvimult- 
b.ui elhunyt, volt miniszterelnök, — a nagy 
hazafi, kinek markáns iVakja úgy közéletünkben, 
mint politikai szereplése által köztisztelet tárgya 
v„li elhunyta alkalmából emléke jegyző­
könyvileg megörökitessék és családjának 
habár kissé elkésve is — részvétét fejezze ki 

1 a törvényhatóság. A főispán indítványa általá- 
i „os helyesléssel egyhangúlag elfogadtatott.

F.zután következett a tárgysorozatba felveti 

tárgyak elintézése.
Az. alispán jelentése tudomásul vételével- 

Barat.yi Ödön szólal fel és felkéri az alispánt, 
hogy "az automobilok most már igen gyakori 
közlekedése miatt kívánatos volna, hogy
az emberre és állatra nézve fennforgó életve­
szély elhárítása érdekében valamely intézkedés 
tétessék. Továbbá a gyümölcs különösen a 
szőlőtermést megsemmisítéssel fenyegető úgyne­
vezett vértetii elleni védekezés érdekébem in­
tézkedések foganatosítását kívánatosnak tartja. 
Az. alispán kijelenti, miszerint az. automobil 
forgalomra nézve a belügyminiszter rendeleti­
leg intézkedett a teherszállításnál pedig ha­
táskörében intézkedni fog, hogy az. előirt sza­
bályok betartassanak.

Dr gróf Almásy Imre és dr. Kiss Ernő 
vármegyebizottsági tagok indítványa folytán a 
vármegyei tiszti-, segéd-, kezelő- és szolgasze- 
mélyzet részére magszavazott drágaság, pótlék 
fedezésére szükséges egyszázalékos pótadot 
a közgyűlés 96 szóval 2 ellenében megsza­

vazza. , . ,
A m kir. belügyminiszter a varmegye

nzon határozatától, miszerint Ö feM~e »n.|k
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születésnapjának emlékezetére az 1910. év a 
vármegyei tisztviselők nyugdijjas éveibe három­
szorosan betudassék — a jóváhagyást meg­
tagadván, Baranyi Öbön indítványozza, hogy a 
törvényhatóság közgyűlése autonomikus jogá­
val óhajtván élni, Írjon fel ismét a belügymi­
niszterhez, hogy az Ő felsége iránti kegye- 
letes ünnep emlékére a vármegyei tisztviselők 
szolgálatának méltatása szempontjából a jelzett 
esztendő azok nyugdíj illetményeibe kétsze­
resen betudassék.

A piaci elővásárlás szabályozása tárgyá­
ban alkotott szabályrendeletet a in. kir. belügy­
miniszter jóváhagyván, a törvényhatóság utasítja 
a városokat és községeket, hogy e ingyfontos- 
ságu szabályrendelet életbeléptetése iránt saját 
hatáskörükben intézkedjenek.

Hírek.
Kunszentmárt on, július 2.

Adótárgyalás. A kunszentmár­
toni kir. adóhivatali kerületben az adótár­
gyalások julius hó 6-án kezdődnek a község­
háza tanácstermében. Sorrend a kővetkező : 
julius 6-án Szelevény, 7-én Nagyrév, Tiszaiig, 
Tiszasas, 8-án Csépa, 10-én Tiszakürt, 
Tiszainoka, Mesterszállás. 11-én és 12-én 
Cibakháza, 13-tól 20-ig pedig Kunszent- 
márton községbeli polgárok III. oszt. kere­
seti adója kerül tárgyalás alá.

— Gondnoksági ülés. Az állami 
elemi iskolai gondnokság folyó hó 5-én, 
szerdán délután 4 órakor, a központi iskola 
tanácskozó termében rendes ülést tart. Fel­
kéretnek a gondnokság tagjai, hogy a szer­
dai ülésen kivétel nélkül jelenjenek meg, 
mert ez az ülés lesz szeptember előtt a 
gondnokság utolsó illése.

— Eljegyzések. Kauten Miklós kir. 
járásbiró a mai napon tartja eljegyzését 
Szilárdfy Mariskával, Szilárdfy Jakab mérnök 
és Fehérgyarmati Tóth Mária bájos leányá­
val. — Tompos László kir. adótárnok elje­
gyezte Kindlovits Rózsika tanítónőt. Gratu­
lálunk.

— Tennis-mulatság. A kunszent­
mártoni tennis-társaság múlt hó 28-án, szer­
dán este táncmulatságot rendezett a Körös 
Szálló nagytermében. Habár meghívó nem 
lett kibocsájtva, azért a mulatság a legfé­
nyesebben sikerült, ott volt minden kun­
szentmártoni szép leány és szép asszony. A 
mulatság a reggeli órákban ért véget. Jelen 
voltak. Leányok: Csávás Jolán, Kurtz Ilona, 
Imrei Iza, Neuberger Klári, Sváby Baby, 
Laly és Sári, Szilárdfy Irén és Marcsa. Asz- 
szonyok: Achim Zsigmondné, dr. Csávás 
Lajosné, dr. Déri Józsefné, dr. Jaeger Béláné, 
Imrey Gyuláné, dr. Neuberger Márkné, dr. 
Sváby Lajosné, Szabó Józsefné, Szilárdfy 
Jakabné, dr. Tánczos Miklósné és özv. Tu- 
racsek Károlync.

— Körös-fürdő. A vármegye törvény- 
hatósága a junius 28-iki közgyűlésen fog­
lalkozott azzal a felebbezéssel, melyet dr. 
Neuberger Márk és társai adtak be a kép­
viselőtestület azon határozata ellen, melylyel 
az a Körösi-fürdő ügyét levette a napirend­
ről azon indokból, mert Kunszentmártonnak 
nincs elég anyagi ereje egy kőrösi-fürdő fel­
építéséhez. A vármegye törvényhatósága a 
szerdai közgyűlésen a képviselőtestület ha­
tározatát feloldotta és utasította a képviselő­
testületet, hogy a körösi-fürdő ügyét újra 
tárgyalja és hozzon újabb határozatot.

— Primitia. Szabó Elek egri egyház- 
megyei áldozópap, Szabó Elek mesterszállási 
földbirtokos fia folyó hó 2-án, azaz ma va­
sárnap délelőtt 9 órakor tartja első szent 
miséjét a kunszentmártoni róm. kath. tem­
plomban.

— Egyházi kinevezés. Timon Zsig- 
mond volt kunszentmártoni segédlelkészt, 
kegyelmes főpásztora az egri érsek junius 
hó 28-án az egyházmegye legelső kerületé­
nek rendszerinti esperessévé s egyúttal fel- 
németi plébánossá nevezte ki. Timon Zsig- 
mondot, aki itt Kunszentmártonban hosszabb 
ideig volt káplán, lekötelező, kedves modo­
ráért mindenki szerette s benne a nép a leg- 
áhitatosabb papok egyikét tisztelte, becsülte. 
Lelkűnkből gratulálunk ezen őt oly fiatalon 
ért kineveztetéséhez és kívánjuk, hogy ez 
csak első foka legyen az őt méltán érendő 

! kitüntetések sorozatának.
Postánk forgalma. A helybeli 

m. kir. posta, távirda és távbeszélő hivatalá­
nak január I -tői junius 30-ig a következő 

! forgalma volt. Postautalvány befizettetett 7912 
drb, 2b 1493 kor. Takarék és cheque befizet­
tetett 4184 drb 685377 korona. Postautalvány 
kifizettetett 4747 drb. 240529 korona. Takarék 
és cheque kifizettetett 415 drb. 85958 korona. 
Felvett ajánlott küldeményt 5921 drb. pénzes­
levelet s csomagot, 3912 drb. táviratot 1627 
drb. Leadott. Ajánlott küldeményt 5921 drb. 
pénzeslevelet s csomagot 8538 drb. táviratot 
1357 drb. Átrovatolt ajánlott küldeményt 2531 
drb. pénzes levelet s csomagot 3758 drb. 
Távbeszélőn fizetett beszélgetés volt 354 drb. 
előfizetőknek kapcsolást eszközölt 11772 esetben.

— A szolnoki ref. lelkészt állás.
A Csekey István elhalálozásával megüresedett 
szolnoki református lelkészi állásra a Haypál 

' Benő budai ref. lelkész mellett káplánkodó
Soós Lászlót hívják meg.I

— Népünnepély. A kereskedő ifjak 
I a mai napon tartják meg népünnepéllyel 

egybekötött táncmulatságukat a felsőerdőben.
A népünnepély délután fél 4 órakor kezdődik.

— Felső kereskedelmi iskola Szol­
nokon. Szeptember hó 1 -ével Szolnokon 
nyilvános joggal felső kereskedelmi iskola 
nyílik meg.

A Betekints — haszonbérben.
A betekintsi gőzmalmot és gőzfürészt özv. 
Trincz Vilmosné haszonbérbe adta Weisz 
Artur és Antal temesvári lakosoknak.

— Eljegyzés. Berta György tánc- 
tanitó eljegyezte Főlföldy Annuskát.

— Statisztika. Kunszentmártonban 
junius hóban született 29, házasságot kötött 
1, elhalt 22 egyén.

— Sertésvágások szabályozása.
A tiszai alsójárás főszolgabírója rendeletet 
adott ki a magánosok által eszközlendő ser­
tésvágások ügyében. A sertésvágásra az ed­
digi kedd és csütörtök helyett keddet és a 
szombati napot állapította meg a közönség 
kívánsága szerint. A levágott sertések csak 
nyers és feldolgozatlan állapotban bocsát­
hatók áruba.

— Nem sikerült betörés. Junius
30-án éjjel ismeretlen tettesek akartak be­
törni Glück Adolf körösparti üzletébe. Három 
helyen is megfúrták az ajtót, azonban nem 
sikerült a betörőknek a helyiségbe bejutni. 
Glück jelentést tett a csendőröknek, azonban 
az éj lovagjait megtalálni még ez ideig nem 
lehetett.

— Országos vásárok. Csépán az 
országos vásár julius 9-én, vagyis a jövő 
vasárnap lesz. Mezöberényben az orsz. vásár 
julius 8. és 9. napjain tartatik meg, melyre 
a hasított körmü állatok felhajtása tilos. — 
Kenderesen az országos vásár julius hó 9-én 
tartatik meg, a hasított körmü állatok felhaj­
tása szintén nincs megengedve.

— Elütötte az automobil. Junius 
hó 27-én, délután 6 óra tájban Dósa Kál­
mán és Tóth P. István knnszentmártoni 
birtokosok a községbe igyekeztek belhatári 
tanyájukról. A Mátray Lajos téglagyára mel­
lett szembe jött velük Kálmán Miklós szol­
noki vállalkozó automobilja, melyen a vál­
lalkozó a vezérutra igyekezett. Az automobil 
zajától a lovak megijedtek, a kocsit az árokba 
fordították, miáltal az teljesen összetörött. 
Dósa és Tóth, Kálmán vállalkozó ellen fel­
jelentést tettek a hatóságnál és 70 korona 
káruknak megtérítését követelik. Igazán itt 
volna már az ideje, hogy az alispán meg- 
rendszabályozná az automobilozókat, mert 
alig múlik nap, hogy határunkban automo­
bil szerencsétlenség ne történne.

— Birtokváltozások. Az elmúlt hé­
ten a kunszentmártoni kir. járásbíróság te­
lekkönyvi osztályánál a következő birtokvál­
tozások jegyeztettek be : Imre József és neje 
megvette Fehér Imre házát 1560 koronáért. 
Kurcz Margit megvette Kurcz Róza és Ilona 
házrészét 9120 koronáért. Burzon Márton és 
neje megvette Othmár József és társai kert­
jét 420 koronáért. Fejes András megvette 
Meleg József és neje házát 1500 koronáért. 
Dóba Jánosné Kiss Ágnes megvette Szirom 
Rozália és Franciska földjét 3400 koronáért.

Kivonat az anyakönyvből. 
Kunszentmártonban 1911. junins 17-től julius 
1 -ig születtek : Pugner Rozália, Szaszkó Antal. 
Gál Margit, Kocsis Antal, Nagy Mária, Holló 
Lajos, S. Tóth Mária, P. Tóth Mihály, Ambruzs 
Péter, Gulyás Margit, Palotai Anna Mária. 
Házasság kötés nem volt: — Elhaltak : Szirom 
Mátyás 75 éves, Kardos Pál 87 éves, Szakali 
Lajosné Ecsédi Mária 21 éves, Ficsor István 
79 éves. Dósa Sándor 9 hónapos, Holló Jánosné 
Nagy Mária 23 éves, Pozderka Mária 5 éves, 
Talmácsi Ferencz 8 éves, Benkő Julianna 2 
hónapos, Somogyi Erzsébet 10 éves, L. Kiss 
István 13 napos, Gácsi Antal 23 napos, Szi­
rom Kálmán 18 napos, Závodni Istvánná Hu­
szár Erzsébet 23 éves.

Klinikai kísérletek a poseni vá­
rosi kórházban megállapították: A ter­
mészetes Ferencz József-keseritviz 
még kövér egyéneknél is aránylag kis 
adagokban is biztosan és fájdalom nél­
kül ható hashajtószemek bizonyul. Anél­
kül, hogy valami különös étrendet 
kellene követni, a Ferencz József-viz 
változatlan eredménynyel huzamosabb 
időn át is használható. Kapható gyógy- 
tárakban és fiiszerkereskedésekben. — 
A Szétkiildési-lgazgatóság Budapesten.

Közönség köréből.
E rovatban közlöttekért a felelősség a beküldőt 

terheli. — A Szerk.

Nyilatkozat.
A kunszentmártoni ifjúság 1911. évi 

junius hó 28-án táncmulatságot akart ren­
dezni a Casinó termeiben. Nagy volt az ér­
deklődés úgy helyben, mint a vidéken. Azon­
ban megakadályozta tervünket, illetve a mu­
latság kivitelét a Casinónak 1911. junius hó 
25-én kelt választmányi határozata. A mu­
latság előtt 3 nappal tűzte ki az elnök a 
gyűlést, akkor, amikor már mi mindent elő­
készítettünk a mulatság jó sikerét illetőleg, 
igy hát le kellett fújni a már egész teljében 
elkészített mulatságot.

A Casinó legnagyobb csodálkozásunkra 
azzal indokolta meg azon álláspontját, hogy 
a termet nem adta rendelkezésünkre, misze­
rint azt nem casinoi tagok kérték, jóllehet 
tudomása volt a választmány tagjainak arról, 
hogy a mulatság! aláírási ivén 35 aláíró kö­
zül 33-an casinoi tagok voltak, sőt még a 
választmány tagjai közül is szerepeltek az 
ivén, a mely ivén világosan fel volt tüntetve 
a mulatság célja, ideje és helye.

Nem tudjuk elképzelni, hogy éppen
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miért csak nekünk, illetve nekem nem adta 
át a Casino a termet, holott eddig minden 
kissebb szabású mulatság, gyerekbál, sőt 
még próbabál céljaira is átengedték. Ez utón 
mondunk köszönetét a Casino választmányá­
nak nobilis eljárásáért.

Kiss Dénes.

Kunszentmártoni Újság

Trim Vilmosáé
betekints! üzletét e hó folyamán 
átadja, felkéri mindazon üzletfeleit, 
kik a Betekintsbe tartoznak, hogy 
tartozásukat neki személyesen még 
e hónap folyamán megfizessék, 
mert augusztus elején Budapestre 

költözködik.

KÖZGAZDASÁG.
A gazda ember ellenségei.

— A rovarvilágból. —

A vértetü.
A «Rovartani Lapok után».

Lássuk már most magát az irtást.
Ha a fát igen nagy mértékben támadta 

meg a vértetü, akkor első dolgunk az legyen, 
hogy az ilyen vcrtetves ágakat, galylyakat, 
vesszőket, fattyúhajtásokat, melyek majdnem 
végig vannak borítva vértetüvel, vágjuk le, s 
távolítsuk el olyan helyre, ahol azokat rögtön 
el lehet égetni.

Ha valamennyi vértetves fáról az ilyen 
tönkre ment ágrészeket eltávolitottuk, következik 
a törzs és a megmaradt ágakon levő sebhelyek 
kitisztítása. Ez a petróleumnak szappanos vízzel 
való keverékével, az u. n. petróleum emulzióval 
történik. Ezt a következőképen készítjük: 1 
liter vízben fölaprózunk 15 dkg. mosószappant 
és fölforraljuk. Ekkor hozzá öntünk 2 ltr. kissé 
langyos petróleumot. Az igy összeöntött folya­
dékot egy ka varóval anynyira összekeverjük, 
hogy az 10—15 perc alatt tejfelsürüségüvé 
váljék. A fákon levő vértetves sebek bekenésé- 
hez már most ezt a petróleum emulziót hasz­
náljuk, de nem tisztán, hanem annak egy-egy 
részéhez 3—5 kanál tiszta, kissé langyos vizet 
veszünk és vele jól összekeverjük. A bekenés 
kézi ecsettel történik, úgy, hogy amennyire 
lehet a vértetves sebet egyszerre borítsuk be 
vele, nehogy a vértetü a sebből a földre hull­
hasson. .

Használhatunk a fák vértetves sebeinek 
bekenéséhez a petróleum emulzió helyett bár­
mely növényi olajat, halzsirt. disznózsírt, sőt 
még faggyút is, ha az anynyira puha, hogy a 
még tél idején is felkenhető. Az ilyen hig zsi­
radék szituén megöli a rovart s a sebet is el­
zárja légmentesen. Minthogy azonban ezek a 
zsíros folyadékok a petróleum emulsiónál jó­
val drágábbak, csak egy-két fánál alkalmazhatók.

Hogyha a fák valamennyi vértetves sebé­
nek kitisztításával készen vagyunk, akkor kö­
vetkezik, hogy a már petróleum emulsióval 
vagy más egyéb zsiradékkal kezelt sebet a kór­
tapasszal, akár e célra külön elkészített kátrány­
nyal bevonjuk, hogy oda vértetü újból ne te­
lepedhessék. A sebek bevonásához használt 
anyagnak olyannak kell lenni, hogy azt az eső 
le ne mossa, másrészt meg a fát se bántsa. 
Ilyen a közönséges oltóviasz is, de jobb, ha 
azt kátrányból olyan formán készítjük, hogy 
egy vas, vagy cserépedényt kétharmad résznyire 
megtöltünk bármiféle kátránynyal s azt szaba­
don, nyílt tűz fölött addig melegítjük, mig jól 
meg nem sűrűsödik. E melegítésnek az a célja, 
hogy elpárologhassanak a kátrányból azok az 
alkotó vagy benne rejlő részek, amelyek a fára 
veszedelmesek, esetleg romboló hatással bírná­
nak. Az igy előkészített kátránynyal vékony 
rétegben az egész sebet bevonjuk.

A seb ezen bevonását semmi esetre sem 
szabad elmulasztani, mert aki ezt elmulasztja,

legyen elkészülve arra, hogy abból a sebből, 
melyből ma kiölte a vértéiül, két hét múlva 
újabb és nagyobb vértetü foltot fog találni.

A vértetü rendkívül szapora rovarfaj, 
évenkint 12 14 ivadéka van. Egy vértctiinek
30 100, sőt 120 utóda is lehet és pedig mind
nőstény, mely hímet nem ismer, párzás nélkül 
folytonosan eleveneket szül. A ina született vér­
tetü 12 nap múlva kezdi meg szaporítását.

Ez az óriási és gyors szaporusága teszi a 
vért etilt a fák veszedelmes ellenségévé és ez 
teszi kötelességünkké azt is, hogy fáinkat több­
ször tisztogassuk végig. Nem szabad tehát azt 
hinnünk, hogy a sebhelyeknek kátránynyal való 
bekenésével végére értünk munkánknak. Ez 
végzetes hiba lenne, mert a munka javarésze, 
habár az már könnyebb lesz. csak ezután kö­
vetkezik.

Az irtás után egy hét múlva újból végig 
kell vizsgálnunk a kezelt fákat s ahol újabb 
vértetü folt van, azt most is úgy kell irtanunk, 
mint az első esetben. Ezt a tisztogatást az.ut.in 
annyiszor ismételjük, mig a vértetil végkép el j 
nem pusztul. Az első évi irtás sok munkával 
jár ugyan, de ne feledjük azt. ha ezen mun­
kánk alapos volt, egy vagy két évi munkával 
kiirtjuk a tetüt; de ha munkálatunk kapkodó 

.és fölületes volt, tíz év múlva is nyakunkon 
marad a vértetü.

(Folytatjuk.)

Két középiskolát végzett fiú

tanulónak felvétetik
Herz Sándor rövid- és divatáru-üzle­

tében Kunszentmárton.

J ätszlcidAn y bari,
közvetlen a vasút mellett, öt év óta 

fennálló

vendéglő és kávéház
uj épülettel, 1200 négyszögöl kerttel és 
teljes felszereléssel együtt azonnal eladó 
vagy haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet 
Kunszentmártonban Kiss Péter szabó­
mesterrel és a helyszínen a tulajdonossal.

Cseuz Kálmán
kisasszonyhegyi pincéjében igen jó minőségű 

100 literen felüli mennyiségben
1301 jutányos áron kapható.
Értekezni lehet kunszentmártoni lakásán, hol

szilvapálinka
1 korona 20 fillér literenként és igen szép 

száraz pörkölt

szalonna
(conventiónak) kisebb nagyobb mennyiségben 

kapható,

KlRSCHNER GYÖRGY
újonnan berendezett

kocsifényező- és 
kárpitos-műhelyét

a Zrinyi-utcában, a Kalajkovits Antal 
ur hazában, a posta mellett megnyitotta.

Fixfizetés
és magas jutalék mellett alkalmazunk vidéki 
ügynököket sorsjegyek részletfizetésre való 
ehutásához. — Havonként elelhető jövedelem 

300 000 korona.
Heoht bankház részvénytársaság

Budapest, Ferenciek-tere 6.

Hegedűs Lukács
kereskedőnél egy jó családból való fiit

tanulónak felvétetik.

Trom, tromm, tromm,
trombitás,

énekli : Keleti Juliska.

Hej cigány hallod-é,
énekli Király Ernő.

A Nadrág «0^-
énekli Solti Hermin.

.Hajnalban az ágy alatt
énekli Göndör Aurél.

Bükjei szoknya,
énekli Gyárfás Dezső.

Kaphatók magyar gyártmányú 
hanglemezekben a mig a készlet 

tart darabonként

2 korona 80 fillérért

Dévai Jenő
ékszerüzletében.

10 darab vételénél 1 drbot 
ingyen adok.

A szentesi határban

61 kát. hold föld
5zép tanyaépületekkel eladó.
Cim megtudható a kiadóhivatalban.

Stölzle-fóle

„LJLTREFORM"
teljesen légmentes patent

befőttes-üvegek
WOLF DEZSŐ

üveg- és porcellán kereskedésében kaphatók.
Kívánatra mintával szívesen szolgálok.

Kitűnő minőségit len és kender

zsákok
a legjutányosabb áron kaphatók

Molnár János
fűszer- és csemegekereskedésében

Kunszentmárton.
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A köztudatba ment át
hogy pS" csakis "STl

Kállai LAJOS
motorgyára

Budapest, VI., Gyár-utca 28. sz.
S” ..aiftÜP KAU'AI lAillT,—™|..e ■ rMffSBSSSTSr

szállítja
jggy teljes jótállás mellett "TUfii

íi Icírltirii cvesrbii mot opescp I íi k ész lel ekei.
Saját érdekében kérjen minden 

gazda disz-főárlapot, melyet ingyen 
bérmentve küld a gyár 1

Fontos figyelmeztetés!
.... , hírneves motorgyáraKä!!35 L.3JOS nem tévesztendő össze

más Kállai nevű cégekkel!

Ért esi tért.
Tisztelettel értesítem a mélyen 

tisztelt közönségei, hogy hazaérkez­
tem és a Battliyányi-iitca 73. sz. alatt

férfi szabó-műhelyt
nyitottam. — 1 öbb évi Budapesten 
szerzett tapasztalataim folytán azon 
helyzetben vagyok, hogy bármilyen 
kényes ízlésnek is megtudok felelni. 

Tisztelettel kérem a pártfogást

KISS PÉTER
férfi-szabó.

I h

i z

Felhívjuk a földbirtokos urak szives figyelmét

4 és 4 % százalékos
alapkamatii törlesztéses kölcsönre, mi földbir­
tokra igen kedvező feltételekkel és fizetési mó­
dozatokkal lesz engedélyezve, régebbi drá­
gább kamatú kölcsönöket átcseréljük, con- 
ventáluuk bélyegmentesen törlesztéses kölcsönre. 

Felvilágosítást díjmentesen adunk.

Trencsényi és Heller
központi jelzálogbank és váltóüzlet, 

SZOLNOK, közvetlen a személypályaudvar 
közelében.

GYOPÁROSi 
KEREKTÓ,

mint gyógyfürdőt, természetes viz, 
a mai kornak megfelelő gépüzemii 
berendezéssel június 11-én meg­
nyitottam. Felhívom a t. közönség 
figyelmét ezen, orvosok által aján­
lott kitűnő hatású fürdőre. Ké­
nyelmes szálló és vendéglő hely­
ben, a dijak a legolcsóbbak úgy, 
hogy szegény ember is igénybe 
veheti. Vasúti megálló a gyopárosi 
szőlők mellett. Szobák levél által 
is lefoglalhatok, ha az érkezés előre 
jelezve van. Az állomáshoz a ven­
dég és podgyászért kocsi jön.

Számos látogatást kérek.
Tisztelettel

Támadás István
fiirdős, szállodás, vendéglős.

m
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a Schreiber testvérek uradal­
mából mindennap 6 órától,

r u i£ ó
minden héten kétszer,

szerdán és pénteken
kapható

Molnár János
fűszer- és csemegekereskedésében

Kun szentmarton.

Karsai Ferenc
kovács mester

Kunszentmárton, régi posta-utca.
Készít minden fajtájú hintákat és 

féderes kocsikat.
Több évi, nagyobb kocsigyárakban 

szerzett tapasztalatai folytán ajánlja magát 
uraságok és magánosok figyelmébe.

JAVÍTÁSOKAT elfogad.
Úgyszintén elvállal mindenféle gazdasági 

szerszámok készítését is.
Hívás r a bárhol megjeleli.

y • • -■

TiEE hirdetésekre ne hallgasson
w\ JwFfi W-C toi e;í]Jl MSi
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HAZUG
mint mélyen leszállított árak és más 

-gyéb hazugságok, mert mindenki tudja, hogy a legjobb

, S-v 

sssiSti- V-’

varrógépek és kerékpárok
legolcsóbb árban 

kizárólagos varrógép és kerékpár 
raktárában szerezhetők beOrszág Lipót

KUNSZENTMÁRTON, (Vasut-utca, az ipartestülettel szemben 6 évi 
jótállás mellett. Kényelmes havi és heti részletfizetés

Plisszirozások minden nagyságban készíttetnek.

t^VK-%

A legújabb rendszeri! benzi n, nyersolaj- és gőzüzemű cséplőkészletek, malom berendezések és 
alkatrészek, mindennemű mezőgazdasági gépeket szállítunk, azoknak kifogástalan üzeméért a legmesz-

szebb menő felelősséget elvállaljuk.
MALMOK átalakítását, szakszerű berendezését, úgyszintén mindennemű gazdasági gépek gyors és meg­
bízható javítását, gőzkazán falrepedés és egyébb bármily öntött és kovácsolt tárgyak autogén forrasztását 

jótállás, olcsó árak és kedvező fizetési feltételek mellett elvállaljuk.

Csereüzleteket előnyös feltételek mellett kötünk.
Egyben felhívjuk a földbirtokos urak szives figyelmét

ffZST az általunk készített tizedes és százados mérlegekre,
úgyszintén elvállaljuk bármilyen mérlegek javítását és újra hitelesítését.

TRENCSÉMYI és HELLER, SZOLNOK,
malomépitészet és gépgyár.

Árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk.

Ét
Nyomatott Vt'olí Dezső könyvnyomdájában Kunszentmárton.


